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 بسم الله الرحمن الرحيم
 : قال الله تعالى

ثُ رَ للِر جَِالِ نَصِيبٌ مَِّا تَ رَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْ رَبوُنَ وَللِنِ سَاءِ نَصِيبٌ مَِّا تَ رَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْ رَ } ُُ ََوْ ََ بوُنَ مَِّا قَ ََّّ مِنْ
 [.7: النساء]{نَصِيبًا مَفْرُوضًا

 : قال الله تعالى
رِ مِثْ َُّ حَظِ  الْأنُْ ثَ يَ يْنِ فإَِنْ َُنَّ نِسَاءً فَ وْقَ اثْ نَ تَ يْنِ فَ لَهُنَّ ثُ لثُاَ مَا تَ رَكَ وَ اللََُّّ فِ يوُصِيكُمُ } ََ مْ لِلذَّ َُ انَتْ ََوْلَادِ إِنْ ََ

ُُ وَلَدٌ فَ  انَ لَ هُمَا السُّدُسُ مَِّا تَ رَكَ إِنْ ََ ُِ لِكُ َِّ  وَاحِدٍ مِن ْ ُُ ََبَ وَاهُ وَاحِدَةً فَ لَهَا النِ صْفُ وَلِأبََ وَيْ ُُ وَلَدٌ وَوَرثَِ إِنْ لََْ يَكُنْ لَ
ُِ السُّدُسُ مِنْ بَ عْدِ وَصِيَّةٍ يوُصِي بِِاَ ََوْ دَيْنٍ آَبََؤُ  ُُ إِخْوَةٌ فَلِِمُِ  انَ لَ ُِ الث ُّلُثُ فإَِنْ ََ َُمْ وَََبْ نَاؤَُُمْ لَا تَدْرُونَ فَلِِمُِ 

انَ عَلِيمًا حَكِيمًاََي ُّهُمْ ََقْ رَبُ لَكُمْ نَ فْعًا فَريِضَةً مِ  ََ َ  .{نَ اللََِّّ إِنَّ اللََّّ
 

انَ لََنَُّ وَلَدٌ فَ لَكُمُ الرُّبعُُ مَِّ } نَ مِنْ بَ عْدِ وَصِيَّةٍ وَلَكُمْ نِصْفُ مَا تَ رَكَ ََزْوَاجُكُمْ إِنْ لََْ يَكُنْ لََنَُّ وَلَدٌ فإَِنْ ََ ا تَ رََْ
تُمْ مِنْ بَ عْدِ  يوُصِيَن بِِاَ ََوْ دَيْنٍ وَلََنَُّ الرُّبعُُ  انَ لَكُمْ وَلَدٌ فَ لَهُنَّ الثُّمُنُ مَِّا تَ رََْ تُمْ إِنْ لََْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ فإَِنْ ََ  مَِّا تَ رََْ

ُُ ََخٌ ََوْ َُخْتٌ فَلِكُ َِّ  وَ  لََلَةً ََوِ امْرَََةٌ وَلَ انَ رجَُ ٌَّ يوُرَثُ ََ هُمَا السُّدُسُ احِ وَصِيَّةٍ توُصُونَ بِِاَ ََوْ دَيْنٍ وَإِنْ ََ دٍ مِن ْ
رَ مُضَ  اءُ فِ الث ُّلُثِ مِنْ بَ عْدِ وَصِيَّةٍ يوُصَى بِِاَ ََوْ دَيْنٍ غَي ْ ثَ رَ مِنْ ذَلِكَ فَ هُمْ شُرَََ َْ انوُا ََ ارٍ  وَصِيَّةً مِنَ اللََِّّ فإَِنْ ََ

ُ عَلِيمٌ حَلِيمٌ   [. 11 – 11: النساء] {وَاللََّّ
 

 : وقال جلّ ثناؤه
ُُ َُخْتٌ فَ لَهَا نِصْفُ } ُُ وَلَدٌ وَلَ مَا تَ رَكَ وَهُوَ يرَثُِ هَا  يَسْتَ فْتُونَكَ قُ َِّ اللََُّّ يُ فْتِيكُمْ فِ الْكَلََلَةِ إِنِ امْرُؤٌ هَلَكَ ليَْسَ لَ

انَ تَا اثْ نَ تَ يْنِ فَ لَهُمَا الث ُّلثُاَنِ مَِّا تَ رَكَ وَإِنْ   رِ مِثْ َُّ حَظِ  إِنْ لََْ يَكُنْ لََاَ وَلَدٌ فإَِنْ ََ ََ انوُا إِخْوَةً رجَِالًا وَنِسَاءً فلَِلذَّ ََ
ُ بِكُ َِّ  شَيْءٍ عَلِيمٌ  ُ لَكُمْ ََنْ تَضِلُّوا وَاللََّّ ُ اللََّّ  [.171: النساء] {الْأنُْ ثَ يَ يْنِ يُ بَ ينِ 

 
 : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم

ويوشك أن  ،فإني امرؤ مقبوض والعلم مرفوع ،وتعلَّموا الفرائض وعلِّّموها الناس ،تعلموا القرآن وعلِّّموه الناس»
برهما  [. أخرجه أحمد والنسائي والدارقطني]« يختلف اثنان في الفريضة فلا يجدان أحداً يخخ
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 َصحاب النصف
 .والأخخت لأب الزوج والبنت وبنت الابن والأخخت الشقيقة: النصف من الوَرَثةَ خمسة وهمالذين يستحقّون 

وراً أو إناثاً وأولاد بنَِّيها وإن نزلوا : ويستحقه بشرط واحد وهو: الزوج – 1 عدم الفرع الوارث وهو أولاد الزوجة ذخكخ
ور  .سواء كانوا منه أو من غيره ،بمحض الذُّكخ

 : وتستحقه بشرطين وهما: البنت – 1
ب وهو أخوها  –  (.أي ابن الميت)عدم المعصِّّ

 (.أي بنت ثانية للميت)عدم المشاركة وهي أخختها  – 
 : وتستحقه بثلاثة شروط هي: بنت الابن – 3
ب وهو أخوها أو ابن عمّها في درجتها أو أنزل منها إن احتاجت إليه –  .عدم المعصِّّ
 . عدم المشاركة وهي أخختها أو بنت عمّها في درجتها –
 .عدم الفرع الأعلى من أولاد الميت –
 : وتستحقه بأربعة شروط هي: خت الشقيقةالأ – 4
ب وهو أخوها  –  (.أي أخ شقيق)عدم المعصِّّ
 .(أي أخت شقيقة)عدم المشاركة وهي أخختها  –
 . عدم الفرع الوارث –

 .عدم الأصل الذَّكَر – 
  -: وتستحقه بخمسة شروط هي: الأخخت لأب – 5

ب وهو أخوها  –   (.أي أخ لأب)عدم المعصِّّ
 (. أي أخت لأب)ركة وهي أخختها عدم المشا – 
 . عدم الفرع الوارث – 

 [. وهذه الشروط الأربعة نفس شروط أخذ الشقيقة النصف. ]عدم الأصل الذَّكَر الوارث –
 .عدم الأشقّاء والشقائق – 

 تمارين محلولة على َصحاب النصف
 : أخت شقيقة وعم: مات عن – 1

  2 
 

 
 1 أخخت ش 

 1 عمّ  ع
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وأصل المسألة من . والباقي للعمّ عصوبة ،لتوفر شروط استحقاقها النصف( واحد)الشقيقة النصف للأخت 
 .(1)اثنين
 ماتت عن زوج وأخت لأب وعمّ  – 1

  2 
 

 
 1 زوج 

 

 
 1 أخت لأب 

 0 عمّ  ع
 

ولكن لا يبقى له . والعمّ عصبة ،لتوفّر الشروط فيهما ،(واحد)وللأخخت الشقيقة النصف  ،(واحد)للزوج النصف 
وأصل . لأن العصبة تأخذ الباقي بعد أصحاب الفروض كما سيأتي تفصيله في بابه ،شيء بعد أصحاب الفروض

 .المسألة من اثنين
 زوج وابن وأخخت شقيقة وأخخت لأب : ماتت عن – 3

  4 
 

 
 1 زوج 

 3 ابن ع
 0 أخت ش م
 0 أخت لأب م

 
والشقيقة والأخت لأب محجوبتان لوجود الفرع . والباقي للابن تعصيباً  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للزوج الربع 

 .الوارث وأصل المسألة من أربعة
 زوج وبنت وعمّ : ماتت عن – 4

  4 
 

 
 1 زوج 

 

 
 1 بنت 

                                                 

فمسألة فيها نصف وربع أصلها من أربعة لأن . يعرف أصل المسألة بأخذ المضاعف المشترك البسيط لمقامات فروض المسألة (1)
هو ستة ( 3 ،2)ومسألة فيها نصف وثلث أصلها من ستة لأن مضاعف المقامات  ،هو أربعة( 4 ،2)مضاعف المقامات 

 . وهكذا
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 1 عمّ  ع
 

لتوفّر شروط النصف فيها والباقي للعمّ عصوبة ( اثنان)وللبنت النصف . لوجود الفرع الوارث( واحد)للزوج الربع 
 . وأصل المسألة من أربعة( واحد)وهو 

 أسئلة وتمارين 
د أصحاب النصف – 1  . عدِّ
 .واذكر شروط استحقاق كل واحد منهم النصف – 1
  من أصحاب النصف حدة أكثر من اثنينهل يمكن أن يجتمع في المسألة الوا – 3
 . هلك إنسان عن بنت وابن وأخخت شقيقة – 4
 . زوج وأخخت لأب وعمّ : ماتت عن – 5
 . بنت وبنت ابن وأخ شقيق: ماتت عن – 1
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 َصحاب الربع
 .الزوجة ،الزوج: يستحق الربع اثنان من الوَرَثةَ

 .ويستحقه بشرط واحد وهو وجود الفرع الوارث: الزوج – 1
والفرع الوارث يشمل أبناء الميت . ويستحقنه بشرط واحد أيضاً هو عدم الفرع الوارث: الزوجة أو الزوجات – 1

 .أي ابن الابن وبنت الابن: وكذلك أولاد بنيه ،وبناته
 :قال الإمام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى

 إن كان معه من ولد الزوجة مَن قد منعه  والربع فرض الزوج
 وهو لكل زوجة أو أكثرامع عدم الأولاد فيما قخدِّرا 

 وذكر أولاد البنيَن يخعتمد حيث اعتمدنا القول في ذكر الولد 

 َصحاب الثُمُن
ن شرط واحد وهو وجو . ويختصّ بهذا الفرض الزوجة أو الزوجات دون سائر الوَرَثةَ د الفرع ويشترط لأخذهنّ الثخمخ

 .سواء كان هذا الفرع للميّت من الزوجة نفسها أو غيرها ،الوارث
ن  -  تمارين محلولة على أصحاب الرخبع والثخمخ

 زوجة وعمّ : مات عن – 1
  4 
 

 
 1 زوجة 

 3 عمّ  ع
 

 . وأصل المسألة من أربعة(. ثلاثة)والباقي للعمّ تعصيباً  ،لعدم الفرع الوارث( واحد)للزوجة الربع 
 زوجة وابن : مات عن – 1

  8 
 

 
 1 زوجة 

 7 ابن ع
 

ن   . وأصل المسألة من ثمانية(. سبعة)والباقي للابن تعصيباً  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للزوجة الثخمخ
 . زوج وبنت وعمّ : ماتت عن – 3

  4 



 

 
 7 

 

 
 1 زوج 

 

 
 1 بنت 

 1 عمّ  ع
 

ب( اثنان)وللبنت النصف  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للزوج الربع  . والباقي للعم تعصيباً  ،لعدم المشارك والمعصِّّ
 .وأصل المسألة من أربعة

 َسئلة وتمارين
 مَن أصحاب الربع  وما شرط استحقاق كلِّّ منهم الربع   – 1
 ما المقصود بالفرع الوارث  – 1
 . مات عن زوجة وأخخت شقيقة وعمّ  – 3
 .ماتت عن زوج وبنت وأخ لأب – 4
 .مات عن زوجة وبنت ابن وابن ابن – 5
 .ماتت عن زوج وأخخت لأب وابن أخ شقيق – 1
ن وما شرطهم  – 7  مَنْ أصحاب الثخمخ
 .مات عن زوجتين وبنت ابن وعم – 8
 .مات عن أربع زوجات وأخخت شقيقة وأخ لأب – 9
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 َصحاب الثلثين
ناث  ،ويستحق الثلثين أربعة أصناف من الوَرَثة  ،الأخوات الشقائق ،بنات الابن ،البنات: وهنّ  ،كلهنّ من الإِّ

 .الأخوات لأب
 : ويأخذن الثلثين بشرطين: البنات – 1

ب   . عدم المعصِّّ
شارِّك – 

خ
 . وجود الم

 :ويأخذنه بثلاثة شروط: بنات الابن – 1
ب –   .عدم المعصِّّ
شارِّك – 

خ
 .وجود الم

 .عدم الفرع الوارث الأعلى – 
 : ويرثن الثلثين بأربعة شروط :الأخوات الشقائق– 3

ب –   .عدم المعصِّّ
شارِّك – 

خ
 .وجود الم

 . عدم الفرع الوارث – 
 . عدم الأصل الوارث من الذكور – 
 : ويرثن الثلثين بخمسة شروط: الأخوات لأب– 4

ب –   .عدم المعصِّّ
شارِّك – 

خ
 .وجود الم

 .عدم الفرع الوارث – 
ور –   .عدم الأصل الوارث من الذكخ
 . عدم الأشقّاء والشقائق – 

 تمارين محلولة على َصحاب الثلثين
 بنتين وبنتي ابن وعم : مات عن – 1

  3 
 

 
 1 بنت 1 

 0 بنت ابن 1 م
 1 عمّ  ع
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ب ووجود المشارك( اثنان)للبنتين الثلثان  وبنتا الابن محجوبتان لاستكمال البنتين الثلثين ولعدم  ،لعدم المعصِّّ
 .وأصل المسألة من ثلاثة(. واحد)والباقي للعمّ تعصيباً  ،المعصّب معهنّ 

 . زوجة وأخختين شقيقتين وأخخت لأب وأخ لأب: مات عن – 1
  22 
 

 
 3 زوجة 

 

 
خت أخ  1 

 شقيقة
8 

 1 أخت لأب ع
 

والباقي للأخ لأب  ،لاستيفاء الشروط الأربع( ثمانية)وللشقيقتين الثلثان  ،لعدم الفرع الوارث( ثلاثة)للزوجة الربع 
 (.11)هو ( 3 ،4)وأصل المسألة اثنا عشر لأن المضاعف البسيط للمقامات (. واحد)وأخخته تعصيباً 

 بنتي ابن وزوجة وأخ شقيق : مات عن – 3
  24 
 

 
 11 بنت ابن 1 

 

 
 3 زوجة  

 5 أخ ش ع
 

ب ووجود المشارك وعدم الفرع الأعلى (ستة عشر)لبنات الابن الثلثان  ن  ،لعدم المعصِّّ لوجود ( ثلاثة)وللزوجة الثخمخ
هو ( 8 ،3)وأصل المسألة من أربع وعشرين لأن مضاعف (. خمسة)والباقي للشقيق تعصيباً  ،الفرع الوارث

(14.) 
 أخختين لأب وزوجة وعمّ : مات عن – 4

  22 
 

 
 8 أخخت لأب 1 

 

 
 3 زوجة  

 1 عمّ  ع
 
 



 

 
 11 

والباقي للعمّ تعصيباً  ،لعدم الفرع( ثلاثة)وللزوجة الربع  ،لتوفّر الشروط الخمسة فيهنّ ( ثمانية)للأخختين لأب الثلثان 
 .وأصل المسألة من اثني عشر(. واحد)

 َسئلة وتمارين
 مَن أصحاب الثلثين   – 1
 متى تستحق البنات الثلثين   – 1
 متى ترِّث الأخوات الشقيقات أو لأب الثلثين   – 3
 مسألة واحدة هل يتصور اجتماع صاحبي ثلثين في  – 4
 .مات عن ثلاثة بنات وبنت ابن وأخ شقيق – 5
 .مات عن أربع أخوات شقيقات وزوجة وأخ لأب – 1
تَي  – 7  . ابن وعمّ مات عن بنت وبن ْ
 .ماتت عن زوج وبنتين وبنت ابن وأخ شقيق – 8
  

 حاب الثلثَص
 : يأخذ الثلث ثلاثة أصناف من الورثة وهم

خوة لأخم ،الأخم خوة إن شاء الله تعالى ،الجدّ في بعض أحواله ،الإِّ  . وسيأتي تفصيله في باب الجدّ والإِّ
 :وتأخذ الثلث بثلاثة شروط :الأمُ– 1
 .عدم الفرع الوارث –

خوة –  ناثى ،عدم الجمع من الإِّ وراً أو إناثًا أو خخ وارثين أو محجوبين  ،والجمع اثنان فصاعداً سواء كانوا ذخكخ
أما المحجوب بالوصف وهو الذي اتّصف بأحد موانع . بالشخص وسواء كانوا أشقّاء أو لأب أو لأم أو مختلفين

رث فوجوده كعدمه  .الإِّ
 : ويرثون الثلث بثلاثة شروط :الِإخوة لأمُ– 1

 .اثنين فصاعداً أن يكونوا  – 
 .عدم الفرع الوارث – 
ور –   . عدم الأصل الوارث من الذكخ

 َمُور انفرد بِا َولاد الأمُ
خوة لأخم)يخالف أولاد الأخم   :غيرهم من الوَرَثةَ في أخمور خمسة وهي( الإِّ

ب أخنثاهم – 1  .أن ذكََرَهم لا يعصِّّ
رث اجتماعاً ولا انفراداً  – 1  . –أي للذَّكر مثلخ حظِّّ الأخنثى  –أن ذكََرَهم لا يفضّل على أنثاهم في الإِّ
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 .وقاعدة الفرائض المطّردة أن مَن أدلى بوارث حجبه ذلك الوارث( وهي الأخم)أنهم يرثون مَن أدْلَوْا به  – 3
 .أن ذكََرَهم أدلى بأخنثى ويرث – 4
 (.أي يحجبون الأخم عند اجتماعهم من الثلث إلى السدس)أدلوا به نقصاناً أنهم يحجبون مَن  – 5

 على َصحاب الثلث محلولة تمارين
 أخم وأخخت شقيقة وعمّ : مات عن – 1

  6 
 

 
 1 أخم 

 

 
 3 أخت ش 

 1 عمّ  ع
 

خوة( ثنتان)للأخم الثلث  والباقي للعم  الشروط فيها،لتوفّر ( ثلاثة)لنصف وللشقيقة ا ،لعدم الفرع والجمع عن الإِّ
 (.1)وكان أصل المسألة من (. واحد)تعصيباً 

 . أخم وأخوين لأخم وأخخت شقيقة: مات عن – 1
  6 
 

 
 1 أخم  

 

 
 1 أخ لأخم 1  

 

 
 3 أخخت ش 

 
خوة( واحد)للأخم السدس  خوة لأخم الثلث  ،لوجود الجمع من الإِّ لأنهم جمع وعدم الفرع الوارث والأصل ( اثنان)وللإِّ

و 1)لأنه مضاعف المقامات ( 1)وأصل المسألة من ستة . لتوفّر الشروط فيها( ثلاثة)النصف وللشقيقة  ،الذَّكَر
 (.1و 3
 زوجة وأخم وأب وأخختين شقيقتين : مات عن – 3

  22 
 

 
 3 زوجة 

 

 
 1 أخم 

 7 أب ع



 

 
 12 

 0 أخخت ش 1 م
 

( 7)وللأب الباقي  ،لوجود الجمع من الشقيقات( اثنان)وللأخم السدس  ،لعدم الفرع الوارث( ثلاثة)ة الربع للزوج
يقتين حَجَبتا قويخلاحظ هنا أن الش. )وأصل المسألة من اثني عشر. تان محجوبتان بالأصل الذَّكَريققوالش ،تعصيباً 

 (.كونهما محجوبتين بالأب  الأخم من الثلث إلى السدس بالرغم من
 أخ لأخم وأخخت لأخم وأخخت لأب وأخ لأب وأخم : مات عن – 4

لأنهما جَمْع وعدم الفرع الوارث ( أي للَّذكر مثل حظ الأخنثى ،اثنان لكل واحد منهما واحد)لأولاد الأخم الثلث 
خوة( واحد)وللأخم السدس . والأصلِّ الذَّكَر الوارث لأولاد الأب للذَّكر مثل ( ثلاثة)لباقي وا ،لوجود الجمع من الإِّ

و 3)يْن لمسألة من ستة لأنه مضاعف المقامَ وكان أصل ا. للأخ لأب اثنان وللأخخت لأب واحد: حظِّّ الأخنثيين
1.) 
 زوجة وبنت وأخوين لأخم وعمّ : مات عن – 5

  8 
 

 
 1 زوجة 

 

 
 4 بنت 

 0 أخ لأم 1 م
 3 عمّ  ع

 
ن  ب( أربعة)ولبنت النصف  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للزوجة الثخمخ وأولاد الأخم محجوبون  ،لعدم المشارك والمعصِّّ

 .وأصل المسألة من ثمانية. والباقي للعمّ ثلاثة تعصيباً  ،بالفرع الوارث
 َسئلة وتمارين

 مَن أصحاب الثلخث  – 1
 وما شروط إرث كلٍّّ منهم له  – 1
خوة  – 3  ما معنى الجمع من الإِّ
يتا بهذا الاسم  وما أ – 4  ركانهما  ومَن أول مَن قضى بهما ما الغراّويتان  ولماذا سخِّّ
س وفي الثانية الربع أن لها في الأخ اذا قيل للأخم ثلث الباقي علماً لم – 5 دخ  ولى السخ
 ولاد الأخم غيرهم من الوَرَثةَ ما الأشياء التي يخالف فيها أ – 1
 .ماتت عن زوج وأخم وعمّ  – 7
 .مات عن زوجة وأب وأخ لأخم – 8
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 .مات عن بنت وأخختين لأم وأخم وأخ شقيق – 9
 .مات عن أخ لأخم وأخخت لأخم وأخم وبنت ابن وعمّ  – 10
 .مات عن أختين لأم وأخ لأم وأختين شقيقتين – 11
 . ماتت عن أخت لأب وأخ لأب وأخوين لأخم – 11

 َصحاب السُّدُس
س سبعة أفراد من الوَ  دخ  : رَثةَ هميستحق السخ

مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى. الجدّة ،ولد الأخم ،الأخخت لأب ،بنت الابن ،الجدّ  ،الأخم ،الأب  :قال الإِّ
س فرض سبعة من العدد أب وأخم ثم بنت ابن وجَدّ  دخ  والسخ

ة وولد الأخم تمام العِّدّة   والأخخت بنت الأب ثم الجدَّ
 (.وهو ولد الميت وولد ابنه كما تقدّم)ويستحق الأب السدس بشرط واحد وهو وجود الفرع الوارث  :الأب– 1
 :بتوفّر أحد شرطين وتستحق الأخم السدس :الأمُ– 1
 .وجود الفرع الوارث –

خوة –   . والجمع اثنان فصاعداً كما تقدم. وجود الجمع من الإِّ
مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى  : قال الإِّ

 فالأب يستحقه مع الولد وهكذا الأخم بتنزيل الصمد 
 ذي توهكذا مع ولد الابن الذيما زال يقفو إثره ويح

سْ هذين   وهو لها أيضاً مع الاثنين من إخوة الميت فقِّ
 : ويستحق الجد السدس بشرطين :الجد  – 3

 . عدم الأب – 
 . وجود الفرع الوارث – 

 :الأب إلا في مسائل ثلاثد فالجدّ يقوم مقام الأب عند فَ قْ 
جماع ويرثون مع الجدّ عند الأئمة الثلاثة: الأولى مام  ،إخوة الميت الأشقّاء أو لأب لا يرثون مع الأب بالإِّ خلافاً للإِّ

 .أبي حنيفة فإنه يحجبهم كالأب
ثلث تأخذ لكنها مع الجدّ . للأخم ثلث ما بقي كما تقدم ،فإن ماتت عن زوج وأخم وأب: الغراّوية الأولى: الثانية

جماعال وذلك لمجميع ا  . بالإِّ
ولو كان بدل الأب جدّ  ،كان للأخم ثلث ما بقي كما سبق  ،فإذا مات عن زوجة وأخم وأب: الغراّوية الثانية: الثالثة

 .أخذت ثلث جميع الترِّكَة بإجماع الأئمة
مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ   :  تعالىقال الإِّ

 والجدّ مثل الأب عند فَ قْدهفي حوز ما يصيبه ومدّه 
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 إلا إذا كان هناك إخوة لكونهم في القخرْب وهو أخسوة 
 أو أبوان معهما زوج ورث فالأخم للثلث مع الجدّ ترث 

 وهكذا ليس شبيهاً بالأب في زوجة الميت وأخم وأب 
ل البيان في الحالات  كمهم سيأتيمكمَّ كمه وحخ  وحخ

 : وتأخذ بنت الابن السدس بشرطين: بنت الابن– 4
ب –   .عدم المعصِّّ
لة للثلثين. عدم الفرع الأعلى سوى البنت صاحبة النصف –  س إلا معها تكمِّ دخ وكذلك كل . فإنها لا ترث السخ

 .التي أعلى منها الابن بنت ابن وإن نزلت أو تعدّدت لها سدس المال مع البنت أو بنت
مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى  : قال الإِّ

تذى  ثالًا يحخ  وبنت الابن تأخذ السدس إذا كانت مع البنت مِّ
س بشرطين: الُأخت لأب– 5 دخ  : وتأخذ الأخخت لأب السخ

ب –   . عدم المعصِّّ
 .وجود الشقيقة وارثة النصف – 

ناث عند ا إذ. فالأخت لأب مع الأخخت الشقيقة مثل بنت الابن مع البنت تماماً  فرادهنّ عن نأن نصيب الإِّ
ب الثلثان فلما أخذت كلٌّ من البنت والأخخت الشقيقة النصف للقخرْب من الميت أو القو  لم يبقَ من نصيب  ،ةالمعصِّّ

لة للثلثين ناث إلا السدس تأخذه بنت الابن أو الأخخت لأب تكمِّ  .الإِّ
مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى  : قال الإِّ

 خت مع الأخخت التيبالأبوين يا أخخَيّ أدْلتِّ وهكذا الأخ 
 : فهو يستحق السدس بثلاثة شروط. والأخخت لأخم ،الأخ لأخم: ويقصد بولد الأخم: ولد الأمُ– 1

 .عدم الفرع الوارث – 
ور –   .عدم الأصل الوارث من الذُّكخ
 .أن يكون منفرداً  – 

مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى  : قال الإِّ
دْسا والشرط في إفراده لا يخنسى   وولد الأخم ينال السخ

س بشرط واحد وهو عدم الأخم: الجد ة– 7 دخ  .وترث الجدّة السخ
 :وهذه بعض أحكام الجدّات

أخم أب الأخم جدّة فاسدة لأنها : فمثلاً . الجدّة الصحيحة هي التي لم يدخل في نسبتها إلى الميت ذكََرٌ بين أخنثيين – 
 .بين أخنثيين أدلت بذكََرٍّ 

 .أو من قِّبَل الأب مثل أخم الأب وأخم أب الأب ،وأخم أخم الأخم ،ترث الجدّة سواء كانت من جهة الأخم مثل أخم الأخم – 
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س بينهنّ   –  دخ كلما عَلَوْنا درجة زاد عدد الجدّات فإذا تساوين في النسب وكنّ كلهنّ صحيحات اقتسمن السخ
 .بالسوية

عْد –  عْدى ،إذا اختلفت الجدّات في القخرْب والب خ مام أحمد تحجب القخربى من أية جهة كانت الب خ من ففي مذهب الإِّ
. خلافاً للمالكية والشافعية فإن القخربى من جهة الأخم تسقط البخعدى من جهة الأب لا العكس ،ة جهة كانتأي

دْلية بهما عند الإِّ 
خ

 .مام أحمد خلافاً للأئمة الثلاثةوالأب والجدّ لا يسقطان الجدّة الم
س والثانية ث خلخث  –  دخ إذا كانت الجدّة ذات قرابتين والأخخرى ذات قرابة واحدة أخذت ذات القرابتين ثخلثي السخ

 .السدس
فللأخولى ثلثا السدس وللثانية ثلث . مات ميت عن أخم أب الأب هي نفسها أخم أخم الأخم مع أخم أخم الأب: فمثلاً 

س دخ  .لأن الأولى لها قرابتان فترث بهما. السخ
 دساب السُّ صحَتمارين محلولة على 

 أخم وأب وبنت وبنت ابن وابن ابن ابن: مات عن – 1
 

 
 2 َُم 

 

 
 1 أب 

 

 
 3 بنت 

 

 
 1 بنت ابن 

 0 ابن ابنابن ع

 
س  دخ النصف  توللبن ،لوجود الفرع الذَّكَر الوارث( واحد)وللأب السدس  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للأخم السُّ

ب ملعد( ثلاثة) س  ،المشارك والمعصِّّ دخ ب( واحد)ولبنت الابن السُّ س  ،لعدم المشارك والمعصِّّ دخ ولبنت الابن السُّ
صبة يأخذ ولابن ابن الابن الباقي عصوبة ولكن لا يبقى له شيء لأن المعروف أن الع ،تكملة الثلثين( واحد)

  .ولم يبقَ له شيء في هذه المسألة ،الباقي بعد أصحاب الفروض
  24 
 

 
 

 3 زوجة

 

 
 4 أخخت لأب 

 

 
 4 أخ لأم 
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 13 جدّة ع
 

ن  س  ،لوجود الفرع الوارث( ثلاثة)للزوجة الثخمخ س  ،لوجود الفرع الوارث( أربعة)وللأخم السدخ ( أربعة)وللجدّ السدخ
 .تعصيباً ( ثلاثة عشر)والباقي للابن  ،لوجود الفرع الوارث الذَّكَر

 َسئلة وتمارين
س   – 1 س  وما هي شروط أخذ كلٍّّ منهم السدخ  من أصحاب السدخ
 بماذا يخالف الجدّ الأب  – 1
 مَن ولد الأخم  – 3
 لجدّة الصحيحة والجدّة الفاسدة مَن ا – 4
كم  – 5  .ميراث الجدّة البخعدى مع القخربى  بينِّّ مذاهب العلماء في ذلكما حخ
 .زوجة وأخخت شقيقة وأخخت لأب وعمّ : مات عن – 1
 .أخختين شقيقتين وأخت لأب وأخ لأخم وأخخت لأخم: ماتت عن – 7
 .زوج وبنتين وبنت ابن وأخ شقيق: ماتت عن – 8
 .أخم وبنت وأخ لأخم وأخخت لأب وأخ شقيق: ماتت عن – 9
 .جدّ وأخم وأخ لأخم وأخخت لأخم: مات عن – 10
 . أخم أخم أب وأخم أخم أخم وأخم أب أخم وابن: ماتت عن – 11

 :ملحق
 .جدول الوارثين من الرجال – 2
 .جدول الوارثات من النساء – 2
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 بَب التعصيب
ورة ،لقوم الرج: هي لغة: تعريف العصبة  .مَن يرث بغير تقدير: واصطلاحاً . أبوه وابنه ومَن اتصل بهما ذخكخ

 .وسَبَبية ،العصبة على قسمين نَسَبية: أقسام العصبة
 .عصبة بنفسه وعصبة بغيره وعصبة مع غيره: والعصبة النَسَبية على ثلاثة أنواع

 :العصبة بالنفس – 1
ور الوارثين . العصبة بنفسه ذكََر لا يدخل في نسبته إلى الميت أخنثى تقدّموا في الذين وهذا الضابط يشمل جميع الذُّكخ

 :فيكون العصبة بالنفس من النسبية هم. بابهم ما عدا الزوج والأخ لأخم
 ،وابن الأخ لأب ،لشقيقابن الأخ ا ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الأب والجدّ وإن علا،ابن الابن وإن نزل ،الابن

 .ابن العمّ لأب ،ابن العمّ الشقيق ،العمّ لأب ،العمّ الشقيق
 . المعتِّقة ،المعتِّق: العصبة بالنفس من السببية

 : جهات العصبة بالنفس من النَسَبية أربعة
 .ثم أبناؤهم وإن نزلوا ،وهي أبناء الميت: وّةنجهة الب – 1
 . وإن علا ،وهي أبو الميت ثم جدّه: جهة الأخبوّة – 1
لأب ثم أبناء الذين  ،خوة الأشقّاءثم أبناء الإِّ  ،ثم إخوته من أبيه ،وهي إخوة الميت الأشقّاء: جهة الأخخوّة – 3

 .مهما نزلوا
أبناء الأعمام ثم  ،ثم أبناء الأعمام الأشقّاء ،ثم أعمامه لأبيه ،وهي أعمام الميت الأشقاء: جهة العمومة – 4

 .لأب
وإذا تزاحم العصبات فيقدّمون حسب الترتيب المذكور حيث تكون البنوّة مقدّمة على الأخبوّة وهي مقدّمة على 

يستثنى من ذلك أن الجدّ وهو داخل تحت جهة الأخبوّة لا يقدّم على الأخ . والأخخوّة مقدّمة على العمومة ،الأخخوّة
خوة كما سيأتي تفصيل ذلك في باب الجدّ والإخوة إن شاء اللََّّ الشقيق أو لأب في بعض المذاهب ب ل يشارك الإِّ

مام الرَّحَبي رحمه اللََّّ تعالى.(1)تعالى  : قال الإِّ
قّ أن نشرعّ في التعصيببكل قول موجَز مصيب   وحخ

 فكل مَن
 : َحكام العصبة بنفسُ

 .مَن انفرد منهم أخذ جميع المال – 1
 .إذا وجد معه أصحاب فروض أخذ الباقي بعد أصحاب الفروض – 1

                                                 

خوة جهة مستقلة من جهات التعصيب فتصبح جهات التعصيب عامّة عندهم ستة هي (1) : يعتبر بعض المؤلفين الجدّ والإِّ
خوة وبنوهم ،الجدودة والأخخوّة ،الأبوّة ،البنوّة وفي تعدادنا يصبح خمسة مع الولاء كما هو . والولاء ،الأعمام وبنوهم ،الإِّ

 . واضح
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فالابن لا يحجب بحال والأب والجدّ ينتقلان من . إذا استغرقت الفروض الترَِّّكَة سقطوا إلا الأب والجدّ والابن – 3
 .التعصيب إلى الفرض

اعى ما يلي – 4  :إذا تزاحم العصبات فيرخ
المال  ،ابن وأخ: مثال. البنوّة ثم الأخبوّة ثم الأخخوّة ثم العمومة: هات وهييقدّم الأقدم جهة وقد تقدم ترتيب الج –أ 

 .المال للأخ لتقدّم الجهة ،أخ وعم. للابن
. المال للابن لقخربه من الميت ،إذا اتّحدت الجهة فيقدّم الأقرب درجة إلى الميت فمثلًا مات عن ابن وابن ابن –ب 

 .المال للعمّ وهكذا ،وعمّ وابن عم ،بوكذلك إذا مات عن أب وجدّ المال للأ
م الأ –ج   حيث . وبنَِّيهم والأعمام وبنَِّيهم خوةالإوالقوة لا تتصور إلا في . قوىإذا اتّحدت الجهة وتساوى القخرْب قخدِّ

مات عن ابن عمّ . المال للشقيق لقوة قرابته ،أخ شقيق وأخ لأب: يقدّم الشقيق على الذي لأب فمثلًا مات عن
 . المال لابن العمّ الشقيق لقوّة قرابته أيضاً  ،شقيق وابن عمّ لأب

 : العصبة بالغير – 1
 : وهي منحصرة في أربع من النسوة ذوات النصف والثلثين وهنّ 

 .واحدة فأكثر تكون عصبة بالابن واحداً فأكثر: البنت – 1
فأكثر تكون عصبة بابن الابن سواء كان أخاها أو ابن عمّها المساوي لها في الدرجة  واحدة: بنت الابن – 1

بها لم ترث. وتكون عصبة بابن الابن الأنزل منها درجة إن احتاجت إليه  .أي لولم يعصِّّ
 .واحدة فأكثر تكون عصبة بالأخ الشقيق واحداً فأكثر: الأخخت الشقيقة – 3
 .ون عصبة بالأخ لأب واحداً فأكثركواحدة فأكثر ت: الأخخت لأب – 4

 : ملَحظات
بها – 1  (.أي للذَّكَر مثل حظِّّ الأخنثيين) ،العصبة بالغير تأخذ فيها الأخنثى نصف نصيب معصِّّ
. الأخ لأب لا يعصّب الأخخت الشقيقة وابن الأخ لا يعصّب أخخته وكذلك لا يعصّب الأخخت أي عمّته – 1

والباقي لابن الأخ الشقيق  فللشقيقة النص ،أخ شقيق وبنت أخ شقيق مات عن أخخت شقيقة وابن: فمثلاً 
 .تعصيباً ولا شيء لبنت الأخ الشقيق لأنها من ذوي الأرحام

 :العصبة مع الغير – 3
بهنّ صّ وهي مخت فإذا ترك الميت بنتاً أو بنت ابن وكان له . ة بالأخوات مع البنات إذا لم يكن معهنّ أخ ذكََر يعصِّّ

م . نالترَِّّكَة ثم أخذت الأخوات ما بقي عصوبةأخذت البنات فرضهنّ م ،أو أخخت لأبأخخت شقيقة  وتخقدَّ
 .الشقيقات على اللاتي لأب

 : العصبة السببية
نسان رقيقه فإن مات الرقيق المحرَّر ولم يكن له عصبة من النسب ورثه السيد  ،العصبة السببية منحصرة في عتق الإِّ

 .أو أخنثىالمعتِّق سواء كان ذكََراً 
 .الأخنثى لا تكون عصبة بنفسها إلا المعتِّقة: تنبيه
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 تمارين محلولة على بَب التعصيب
 أخم وأب وابن وأخ شقيق : مات عن – 1

  6 
 

 
 

 1 أخم

 

 
 1 أب 

 4 ابن ع

 0 أخ ش م
 

س  س  ،لوجود الفرع الوارث( واحد)للأخم السدخ والباقي للابن أربعة  ،لوجود الفرع الوارث الذَّكَر( واحد)وللأب السدخ
وكذلك نلاحظ أن الأب لم . ولا شيء للأخ الشقيق لوجود مَن هو أولى منه من العصبات وهو الابن ،تعصيباً 

 .يأخذ شيئاً تعصيباً لأنّ جهة البنوّة مقدّمة في التعصيب على جهة الأخبوّة
 أخخت شقيقة وأخ لأب بنت و : ماتت عن – 1

  2 
 

 
 

 1 بنت

 1 أخت شقيقة ع
 0 أخ لأب م

 
ويسقط الأخ لأب بالشقيقة لأنها  ،وللشقيقة الباقي تعصيباً لأنها أصبحت عصبة مع الغير( واحد)للبنت النصف 

 .عندما صارت عصبة مع الغير صارت في قوة أخيها الشقيق فتحجب مَن يحجبه الأخ الشقيق
 زوج وبنت ابن وابن ابن ابن وأب : ماتت عن – 3

  22 
 

 
 

 3 زوج

 

 
 1 بنت ابن 

 1 ابن ابنابن ع
 

 
 

 1 أب
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لابن ابن الابن ( واحد)والباقي  ،(اثنان)وللأب السدس  ،(ستة)ولبنت الابن النصف  ،(ثلاثة)للزوج الربع 
ب مع ابن ابن الابن الأنز  ونلاحظ أن بنت الابن لم. تعصيباً   .ل منها لأنها لم تَحْتَجْ إليهتتعصَّ

 بنتين وبنت ابن وابن ابن ابن: مات عن – 4
  3 
 

 
 

 11 بنت 2

 1 بنت ابن ع

 
 (. للذَّكَر مثل حظِّّ الأخنثيين)وأولاد الابن عصبة  ،(اثنان)للبنتين الثلثان 

 .لحاجتها إليهت بنت الابن مع مَن هو أنزل منها وقد عصّب
 بنت وأخخت لأب وابن أخ لأب وأخ لأخم : مات عن – 5

  2 
 

 
 

 1 بنت

 1 أخت لأب ع

 0 ابن أخ لأب م

 0 أخ لأم م
 

ولا شيء لابن الأخ لأنه محجوب بالأخخت لأب  ،وللأخخت لأب الباقي تعصيباً مع الغير ،(واحد)للبنت النصف 
 . ويسقط الأخ لأخم لوجود الفرع الوارث ،التي صارت عصبة مع الغير
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 ابنين وابن ابن وأب وجدّ وجدّة : مات عن – 1
 

1 

 4 ابن 1 ع
 0 ابن ابن م
 

 
 

 1 أب

 0 جدّ  م
 

 
 

 1 جدّة

 
س فرضاً لوجود الفرع  ،وابن الابن محجوب بالابن لأنه أقرب منه ،الابنان عصبة لأنهما أولى رجل ذكََر وللأب السدخ

س  ،والجدّ محجوب بالأب لأنه أقرب درجة منه ،الذَّكَر من الأب  ومسألتهم من ستة لكلٍّّ . لعدم الأموللجدّة السدخ
 .والجدّة واحد والباقي أربعة للابنين

 َسئلة وتمارين
 .عرِّف التعصيب لغة واصطلاحاً  – 1
 كَمْ أقسام التعصيب عامّة   – 1
 النَّسَبية كَمْ أقسام العصبة   – 3
 بة بالنفس من العصبة النَّسَبية ام العصبة بالنفس  وما هي جهات العصما هي أحك – 4
 الحكم إذا اجتمعت العصبة جميعاً ما  – 5
 مَن هم العصبة بالغير ومع الغير – 1
 .ماتت عن بنت وبنت ابن وابن ابن وأخ شقيق وعمّ  – 7
 .ماتت عن زوج وأخ شقيق وأخخت لأب وأخ لأب – 8
 .مات عن زوجة وبنتَيْ ابن وابن ابن ابن وأخخت لأب – 9
 . ات لأب وابن أخ شقيقمات عن بنت ابن وثلاث أخو  – 10

 :ملحق
 .جدول بأنواع العصبة – 2
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 بَب الحجب
رث كلًا منع مَن قام به : وفي الاصطلاح. المنع والحِّرْمان: الحجب لغة: تعريف الحجب رث من الإِّ أو  سبب الإِّ

 .بعضاً 
 :وينقسم إلى قسمين: الحجبأقسام 

وهذه الأوصاف  ،وهو حجب عن الميراث بالكلية لوصف قائم بالوارث منعه عن الميراث: حجب بالوصف – 1
رث)مة في بحث هي المتقدِّ  والمحجوب بالوصف . دخول هذا النوع من الحجب على جميع الوَرَثةَ ويتأتى( موانع الإِّ

 .الميراث فلا يرث ولا يحجب غيره من ،وجوده كعدمه
 .مات عن زوجة وابن قاتل وعمّ : مثال

  4 
 

 
 

 1 زوجة

 0 ابن قاتل م
 3 عمّ  ع

 
والعمّ له الباقي ثلاثة  ،والابن القاتل محجوب بالوصف لأنه قاتل أبيه ،لعدم الفرع الوارث( واحد)للزوجة الربع 

 .والعمّ له الباقي ثلاثة تعصيباً لأنه أوَْلى رجل ذكََر ،تعصيباً لأنه قاتل أبيه
 .وينقسم هذا النوع إلى نوعين حجب حرمان وحجب نقصان: حجب بالشخص – 1
 . هو حجب عن كل الميراث مع قيام الأهلية له: حجب حرمان –أ 

 : والوَرَثةَ في هذا الحجب صنفان
جبون حجب حرمان قَطْعاً وهم ستة وصنف يرثون تارة ويحرمون . والولدان ،والزوجان ،انالأبو : صنف لا يحخ

 .(1)أخرى
 : أمثلة
 .ابن وعمّ وجدّ وبنت ابنو أب وبنت : مات عن – 1

س  وبقية الوَرَثةَ محجوبون  ،والبنت مع الابن عصبة يأخذان الباقي ،لوجود الفرع الوارث الذَّكَر( واحد)للأب السدخ
 .بالأب والابن

                                                 

 : أقسام الوَرثَةَ بالنسبة إلى حجب الحرمان أربعة (1)
بون غيرهم – 1 جبون ولا يَحجِّ  .الزوجان: وهم ،الذين لا يحخ
جبون ويَحجبون غيرهم – 2  .الأبوان والولدان: وهم ،الذين لا يحخ
جبون ولا يَحجبون غيرهم – 3 خوة لأخم: وهم ،قسم يخخ  .الإِّ
جبون ويَحجبون غيرهم – 4  . بقية الورثة: وهم ،قسم يحخ
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 عن بنتين وبنت ابن وأخ لأب وأخ لأخم وأخخت شقيقة : مات – 1
وبقية الوَرَثةَ محجوبون بالبنتين  ،والباقي للأخخت الشقيقة التي صارت عصبة مع الغير ،(اثنان)للبنتين الثلثان 

 .والشقيقة
رث من أوفر حظيّه: حجب نقصان –ب   . وهو منع مَن قام به سبب الإِّ

 .(1)على جميع الوَرَثةَ ،ويتأتّى دخوله
 : أمثلة

 . زوجة وأخم وبنت وبنت ابن وجدّ : مات عن
 

ن س ،للزوجة الثخمخ دخ س مع  ،ولبنت الابن السدس تكملة للثلثين ،وللبنت النصف ،وللأخم السُّ دخ وللجد السُّ
إلا أننا عندما نجمع سهام أصحاب الفروض نجدها بلغت سبعاً  ،وأصل المسألة من أربع وعشرين ،التعصيب

حيث دخلهم حجب نقصان  ،ويأخذ صاحب الفرض فرضه اساً لا حقيقة ،فنقول عالت المسألة ،وعشرين
 .بالعَوْل

وهذا جدول بأصحاب حجب . وسبع من النساء ،اثنا عشر رجلاً : حجب الحرمان منحصر في تسعة عشر نفراً 
 .جبهمالحرمان ومَن يح

  

                                                 

 . أربع انتقالات وثلاث ازدحامات: يتصور حجب النقصان في سبع صور (1)
 : فالانتقالات هي

 . كانتقال الزوجة والزوج والأخم وبنت الابن والأخخت لأب  ،انتقال من فرض إلى فرض أقل منه – 1
 .كانتقال ذوات النصف  ،انتقال من فرض إلى تعصيب – 2
 . وذاك في حق الأب والجدّ : انتقال من تعصيب إلى فرض – 3
 .وذاك في حق العصبة مع الغير: انتقال من تعصيب إلى تعصيب – 4

 :أما الازدحامات فهي
س: ازدحام في فرض – 1 ن والجدّات في السدخ  . كازدحام الزوجات في الربع والثُّمخ
 .بناء فيما أبقت الفروضوهذا في حق كل عاصب كازدحام الأ: ازدحام في تعصيب – 2
 . وهذا في حق أصحاب الفروض إذا تزاحموا حتى عالَت المسألة فيأخذ الوارث فرضه اساً لا حقيقة: ازدحام في عَوْل – 3



 

 
 24 

ور فهم  : أما الذُّكخ
 الحاجب  المحجوب 

 ابن الابن  – 2
 الجد   – 2
 الأخ الشقيق  – 3
 الأخ لأب  – 4
 

 .الابن وكل ابن ابن أقرب
 الأب وكل جدّ أقرب 

 . الجدّ في بعض المذاهب ،الأب ،ابن الابن ،الابن
الأخ  ،الجدّ في بعض المذاهب ،الأب ،ابن الابن ،الابن

 . الأخخت الشقيقة إذا صارت عصبة مع الغير ،الشقيق
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 الحاجب  المحجوب 
 الأخ لأمُ  – 5
 ابن الأخ الشقيق  – 6
 
 ابن الأخ لأب  – 7
 
 
 العم الشقيق  – 8
 
 
 العم  لأب  – 9
 
 

 ابن العم  الشقيق  – 21
 
 

 ابن العم  لأب  – 22
 
 
 

 المعتق  – 22

 . الجدّ  ،الأب ،بنت الابن ،البنت ،ابن الابن ،الابن
 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،ابن الابن ،الابن

 .الأخخت الشقيقة والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير
 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،ابن الابن ،الابن

والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير وابن  ،الأخخت الشقيقة
 .الأخ الشقيق

 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،الابنابن  ،الابن
وابن  ،والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير ،الأخخت الشقيقة

 . وابن الأخ لأب ،الأخ الشقيق
 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،ابن الابن ،الابن

وابن  ،الأخخت الشقيقة والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير
 .والعمّ الشقيق ،وابن الأخ لأب ،الأخ الشقيق

 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،ابن الابن ،الابن
ابن  ،الأخخت الشقيقة والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير

 . والعمّ لأب ،والعمّ الشقيق ،وابن الأخ لأب ،الأخ الشقيق
 ،الأخ لأب ،الأخ الشقيق ،الجدّ  ،الأب ،ابن الابن ،الابن

ابن  ،الأخخت الشقيقة والأخخت لأب إذا صارتا عصبة مع الغير
ابن العمّ  ،العمّ لأب ،العمّ الشقيق ،ابن الأخ لأب ،الأخ الشقيق

 .الشقيق
 .ويحجبه كل عصبة نَسَبية
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 : وأما النساء فهنّ 
 الحاجب  المحجوبة 

 بنت الابن  – 2
 ( َُم الأب)الجد ة  – 2
 ( َُم الأمُ)الجد ة  – 3
 الُأخت الشقيقة  – 4
 الُأخت لأب  – 5
 
 
 الُأخت لُأم – 6
 المعتقة  – 7

 . البنتان ،الابن
 . كل جدّة قريبة  ،الأخم
 .كل جدّة قريبة  ،الأخم

 .الجدّ في بعض المذاهب ،الأب ،ابن الابن ،الابن
والأخ  ،الجدّ في بعض المذاهب ،الأب ،ابن الابن ،الابن

 ،والأخخت الشقيقة إذا كانت عصبة مع الغير ،الشقيق
 .والأخختان الشقيقتان إن لم يكن معها أخ مبارك

 .الجدّ  ،الأب ،بنت الابن ،البنت ،ابن الابن ،الابن
 . كل عصبة نَسَبية

 
 أمثلة محلولة على بحث الحجب 

 . زوج وبنت وأخ لأخم وأخم وعمّ : ماتت عن – 1
والباقي واحد  ،(اثنان)والأم لها السدس  ،والأخ لأخم محجوب بالبنت ،(ستة)وللبنت النصف  ،(ثلاثة)للزوج الربع 
 . للعمّ عصوبة

 .جدّة وأخم وأخخت شقيقة وأخ لأب وابن أخ شقيق: مات عن – 1
س  ،الجدّة محجوبة بالأخم دخ وابن الأخ  ،والباقي للأخ لأب عصوبة ،(ثلاثة)وللشقيقة النصف  ،(واحد)وللأخم السخ

 .الشقيق محجوب بالأخ لأب
 َسئلة وتمارين

 وما هي أقسامه  . عرِّف الحجب لغة واصطلاحاً  – 1
 ما هو الحجب بالوصف  وكم أقسام الحجب بالشخص   – 1
 ما هي الازدحامات  وما هي الانتقالات  وفي أيّ نوع من الحجب تكون   – 3
 الحرمان الوَرَثةَ بالنسبة لحجب كَمْ أنواع   – 4
 .مَنْ هو الأخ المشؤوم والأخ المبارك  مثِّّل لهما – 5

 :حل  َّ المسائ َّ التالية
 .مات عن زوجة وأخم وجدّة وبنت ابن وأخخت شقيقة -
 . ماتت عن زوج وأخخت شقيقة وأخخت لأب وأخ لأب وعمّ  -
 .مات عن ابن وبنت وجدّ وأب -
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 .مات عن بنت وبنت ابن وابن أخ شقيق وأخ لأب وعمّ  -
 .مات عن زوجة وأخختين شقيقتين وأخخت لأب وأخ لأب -
 .ماتت عن زوج وبنتين وأخم وأخ لأخم وعمّ  -
 .ماتت عن ابن وابن ابن وأب وجدّ  -
 . مات عن ثلاث زوجات وثلاث بنات وثلاث جَدّات وثلاث بنات ابن وابن ابن وأخوين من الأب -
 .ماتت عن زوج وأبوين وثلاثة أخخوة متفرِّقين -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


